

ДЕПУТАТЫ, ЗА ЭНЕРГИЧНУЮ РАБОТУ!

На прошедших 3 марта выборах в Верховный Совет РСФСР и местные Советы депутатов трудящихся в состав районного и сельских Советов избрано более 700 полномочных представителей народа. Это люди, зарекомендовавшие себя умелыми организаторами сельскохозяйственного производства, мастерами своего дела. Поэтому они и наделены высоким доверием народа.

Вслед за выборами проведены первые организационные сессии и новые составы Советов приступают к практической работе. Сформированы исполнительные органы, постоянные комиссии, решены другие организационные вопросы.

Советы этого созыва начинают свою деятельность в условиях, намного отличающихся от прежних. Советские органы, как и партийные, перестроены по производственному принципу. Советы получили возможность более квалифицированно, целенаправленно, конкретно руководить народным хозяйством. Реорганизация должна не только приблизить Советы к производству, к быту трудящихся, а привести к серьезному улучшению содержания, стиля и методов работы, к отказу от всего негодного, устаревшего.

Составы Советов нового созыва значительно обновлены.

65 процентов районного и 46 процентов сельских Советов избраны впервые. Задача исполнительных комитетов — помочь вновь избранным депутатам включиться в активную деятельность Совета, его комиссий.

В сельских Советах, как правило, образованы постоянные комиссии по сельскому хозяйству, финансам и бюджету и по работе социально-культурных учреждений. Важно, чтобы постоянные комиссии сразу же без раскачки, приступили к практической работе, чтобы они давали знать о себе своими делами постоянно.

Успех любого дела в Совете будет зависеть от работы депутатов, от их участия в практической деятельности Советов. Депутат, прежде всего, должен показывать личный пример высокой трудовой активности за претворение в жизнь стоящих перед Советом задач.

Звание депутата в нашей стране высоко и почетно. Вместе с этим это звание возлагает на депутата большую ответственность. Депутат должен знать, что он слуга народа, он должен вести себя по линии, которую ему указал сам народ.

Одной из основных обязанностей депутата — держать тесную и постоянную связь со своими избирателями. В сель-

ских Советах почти каждый депутат избран в состав постоянной комиссии, или в состав исполнкома Совета. Поэтому важно, чтобы депутат принимал самое активное участие в работе Совета и постоянных комиссий, выполнял все поручения, возлагаемые на него. Советом исполнкомом и постоянной комиссией.

Очень важно, чтобы депутат обращал повседневное внимание на вопросы улучшения и более полного удовлетворения культурно-бытовых нужд и запросов трудящихся.

Практика показывает, что многие депутаты ведут у себя точный учет всех наказов, замечаний и предложений, которые высказывают избиратели округа и активно добиваются быстрой реализации.

Не менее важной обязанностью депутатов Советов является периодически отчитываться перед своими избирателями. Такие отчеты должны проводиться как по инициативе самих депутатов, так и по требованию общественных организаций, которые выдвигали кандидатуру в депутаты, или по рекомендации исполнкомов

Советов депутатов трудящихся.

Дел у депутатов теперь много. Сельские труженики приняли на пятый год семилетки высокие социалистические обязательства по увеличению всех видов продуктов земледелия и животноводства. Долг депутатов — помочь хлеборобам и животноводам в их борьбе за укрепление экономики своих аграрных хозяйств, быть в авангарде всенародного похода за изобилие.

За работу, товарищи депутаты!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя ТРУДА

Орган парткома Шахунского производственного колхозно-совхозного управления и районного Совета депутатов трудящихся

Год издания 1-й
№ 33 (140)

Воскресенье, 17 марта 1963 года

Цена 2 коп.

ВЕСНА ИДЕТ, ВЕСНА НЕ ЖДЕТ ДРУЖНЕЙ ВЕСНУ ВСТРЕЧАЙ!

В ПОЛНОЙ БОЕВОЙ

Как перед большим боем, так сейчас все напряжено во всех бригадах сельхозартелей «Россия». Казалось бы, в колхозе и нет оснований беспокоиться о том, что к севу что-либо останется неподготовленным. Тем не менее не только руководители, а все колхозники придирично проверяют, все ли сделано правильно, добротно.

Под яровые подготовлено 1093 тонны навоза и 102 тонны минеральных удобрений. Количество тех и других изодня в день увеличивается. Только за последние дни линько-водочные звенья собрали свыше 30 центнеров золы, завершается сбор птичьего помета.

В «России» хорошо знают, что от плохого семени нельзя ждать хорошего племени. Поэтому там заготовлено 1602 центнера кондиционных семян зерновых и технических культур, под

постоянным контролем находится семенной картофель, запасы которого в достатке обеспечивают нужды артели.

В боевой готовности техника. 8 тракторов уже отремонтированы и в ближайшие дни выйдет из мастерской последняя девятая машина. Давно подготовлены все приспособления.

— Наши механизаторы, — говорит вожак тракторной бригады тов. Крупин, — работали на ремонте на славу. В коллективе есть и молодежь, но о них не скажешь, что они знают броду. Нет, с первых дней молодежь поступает осмотрительно, на авось ни в чем не полагается. Они и ремонтируют машины, и изучают их. А если в чем бывают затруднения — не стесняются спросить у старших товарищей.

Хорошо в Щербаже готовятся к весне!

В. ГОРЯЧЕВ.

ЗАБОТА ОБ УРОЖАЕ

Сельхозартель имени Тимирязева не имеет своей зерноочистительной машины. Поэтому сортирование семян было сопряжено здесь с большими трудностями. Как быть? Правление колхоза обратилось в сельхозартель «Россия» с просьбой оказать ему помощь. Соседи откликнулись. Тимирязевцы получили машину.

Как только она была привезена в колхоз, началась дружная работа. За сравнительно короткий промежуток времени хлеборобы довели по чистоте до посевного стандарта 810 центнеров семян.

Мало сортировальной техники и в колхозе «Гигант», но все те средства, какие имеются, давно пущены в дело. И вот результат: из 1020 центнеров колхоз очистил от сорняков 880 центнеров семян. Работа по подготовке семенного материала к севу здесь продолжается с тем же упорством.

Примеры говорят о том, что когда у правления есть забота о высоком урожае, тогда нет неразрешимых трудностей в подготовке к севу.

А. МАРАХТАНОВА,
заведующая Тоншаевской семлабораторией.

НИ ШАТКО, НИ ВАЛКО...

Весна продвигается все дальше на север. Скоро зимняя тишина полей сменится шумом моторов.

А все ли готово к севу? — вот вопрос, который должен волновать сейчас правления колхозов, парторганизации, хлеборобов.

Если бы руководители колхоза «Нива» (председатель Н. В. Хомяков) задали себе этот вопрос, то они не дали бы на него утвердительного ответа. Да и как дашь, если в подготовке к севу имеются большие упущения. В течение зимы здесь подготовлен к посевной

лишь один ячмень. Другие семена не готовы.

Взять, к примеру, горох. С прошлой осени он нетронутым лежит в складе, не очищен от сорных примесей. А ведь его 310 центнеров.

В Ширинской бригаде всю зиму стояла зерноочистительная машина. А что сделано за это время? Да почти ничего! Две недели назад машину переправили в Кузьминскую бригаду, но здесь она также находится на «отдыхе».

Странное отношение к семенам заняли члены правления этого колхоза! И. Смирнов.

ЧЕЛОВЕК ТРУДОМ СЛАВИТСЯ



Татьяна Соколова работает на овцевферме в деревне Студеной, что входит в колхоз «Родина». У нее на попечении около 100 овец. Применяя холодно-выгульное содержание, молодая животноводка добилась хороших результатов. Несмотря на трудную зимовку, овцы выглядят хорошо. Ягнят рождается жизнеспособные, хорошо развиваются. В нынешнем году не было ни одного случая падежа.

Слов нет, приходится много трудиться. Овцеводка, однако, не жалеет сил. Она работает с полной ответственностью, понимая свой долг перед страной.

НА СНИМКЕ: овцеводка колхоза «Родина» Татьяна Соколова.

Фото В. Душенина.

ЖИВОТНОВОДЫ, ОРГАНИЗОВАННО ЗАВЕРШИМ ЗИМОВКУ СКОТА!



* Совещание животноводов подходило к концу. В зале все внимательно слушали, как с трибуны читалось постановление партийного комитета и исполкома райсовета о награждении передовиков животноводства.

В числе тех, чей труд получил высокую оценку, был и Николай Расков. Ему вручили Почетную грамоту и ценный подарок.

Это вселило в него новые силы. Он с удвоенной энергией взялся за работу на ферме.

По примеру свинаря совхоза «Комсомолец» Андрея Ивановича Зайцева Николай Расков в нынешнем году решил бороться за большое мясо, и слова свои с честью претворяет в жизнь.

НА СНИМКЕ: свинарь колхоза имени Фрунзе Николай Расков.

Фото В. Душенина.

ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

НЕРАДИВЫЕ ЛЮДИ

Полетаевская бригада — самая отдаленная в колхозе «Память Чапаева». Она расположена от центра за 12 километров. Возглавляет ее Н. Щепин. В Полетайках — он всему голова. В его ведении находятся и полеводство, и животноводство. Последнее состоит из двух ферм — молодняка крупного рогатого скота и овец. К началу зимовки овцеголовые составляло 120 голов. А теперь более десятка овец не досчитаешься. Они пали.

Почему? Кто в этом виноват? Ответ один — жена бригадира Н. Щепина, которой поручено ухаживать за овцеголовьям.

Чувствуя, что как бы плохо она не работала, к ней не будет принято никаких мер. Щепина относится к своим обя-

занностям беспечно, даже можно сказать — халатно.

Ее, например, в трудные дни зимовки несколько не волновало то, что на ферме не было достаточного количества кормов, соли-лизунца, еловых веток, овцы плохо обеспечивались водой.

— Ничего, овцы — животные выносливые, — утешала она себя, забывая о том, что они могут подарить только шубы.

Для нее не существовало и никакого распорядка дня. Она приходит на ферму, когда ей заблагорассудится.

Нерадивым — не место на ответственном участке колхозного производства. Вопрос о кадрах животноводства в Полетайках должно незамедлительно решить правление колхоза «Память Чапаева».

В. Славин.

ОПЕЧАТКА

В предыдущем номере газеты в подписи под фотографи-

ЗНАМЯ ТРУДА

2 стр. 17 МАРТА 1963 года.

фией Тамары Суворовой вкраилась опечатка. Свинярки обязались произвести не 40, а 50 тонн свинины.

* * * В комитете партийно-государственного контроля

Виновников — к ответу

Казалось, невероятно. Такого никто не ожидал. Руководители двух передовых колхозов Николай Заботин из «Заря коммунизма» и Сергей Евстропов из «Путь Ленина» докладывали на заседании комитета о крупном провале в животноводстве. В обоих хозяйствах допущен большой падеж ягнят и поросят. Причем гибли они не от бескорыстия, а по халатности животноводов, по недогляду и отсутствию контроля за их работой.

Из 74 народившихся в этом году поросят в сельхозартели «Заря коммунизма» недосчитались 41. Тридцать из них погибли в группе свинарки Юлии Гусевой. Отчасти этому способствовали скученность животных и холода, а больше всего халатность свинарки. Она допускала неизмеримую грязь в стойлах. При вскрытии павших поросят обнаружено засорение желудочно-кишечного тракта навозом.

Хуже того, у той же Юлии Гусевой за одну ночь полностью погибли поросята от трех опоросившихся маток. Зная, что подходит время опоросов, она не проследила за свиноматками. Доверились на сторожа, своего отца Алексея Игнатьевича Гусева, а тот, видимо, простал, и в итоге 17 поросят от трех пометов в одну ночь были заду-

шены матками или замерзли.

Из-за того, что своевременно не провели профилактических мер допущена заболеваемость ягнят беломышечной болезнью. Их падло около двух десятков голов. Хотя в падеже поросят и ягнят есть конкретные виновники, убытки списаны за счет колхоза.

Никакой борьбы за сохранение молодняка животных не велось и в колхозе «Путь Ленина». Здесь допущен отход 45 ягнят и 25 поросят. Гибнут телята. Один теленок замерз сразу же после рождения, так как никто не проследил за отелом коровы.

По словам заместителя председателя колхоза Сергея Евстропова, (он же секретарь парторганизации) выходит, что поросята гибли из-за плохих помещений, а ягната из-за того, что матки старые, зубов нет, они не наедаются и молока для ягнят не хватает.

Ни члены комитета, ни проверяющие зооветработники не могли согласиться с такими доводами. Они доказали, что молодняк гибнет от плохого ухода и истощения. Были случаи, когда животные сутками оставались без корма. От этого еще осенью абортировало 20 свиноматок. Поросята гибнут уже в полуторамесячном возрасте. Овцы кормят таким сеном, что

они охотнее едят солому. Лучшие корма идут для лошадей.

В Лазарцеве коровы содержатся на скромном рационе, без прогулок. Не применяют мочевину и биоминералы. Телята рождаются слабые, некоторые не выживают. Отсутствие контроля за работой животноводов со стороны руководителей приводит к полнейшей безответственности.

Полтора месяца назад пала двухлетняя телка и до сих пор нет акта о причине падежа. Ее спасали с баланса. Убытки понес колхоз, а не те, кто допустил гибель животного.

По принятому решению комитета партийно-государственного контроля потребовал от руководителей колхозов «Заря коммунизма» и «Путь Ленина» предотвратить гибель молодняка. Установлены сроки для организации минеральной подкормки животных, использование в рационе биоминерала, хвои, мочевины, изготовления искусственного молока.

Предложено до 25 марта разобраться в причинах падежа молодняка и выяснить потери с виновниками.

Специалисты управления обязаны усилить контроль за деятельностью участковых и колхозных зооветработников.

И. Патракеев.

ЗАБОТЫ ДОЯРКИ ЗОИ ТАРАСОВОЙ

Стойловый период подходит к концу. На днях доярка колхоза «Путь к коммунизму» Зоя Тарасова подвела предварительные итоги за четыре с половиной месяца зимнего содержания коров.

— Хвалится, к сожалению, нечем, — рассказала она, когда мы были у нее на ферме. — С тех пор, как я пришла сюда, истекает пятая зима. Никогда, кажется, надо не было так скучны, как нынче. Я брала обязательство надоить до 1 мая по 700 литров от коровы, а надоила пока что только по 408 килограммов. Правда, до мая еще полтора месяца, но этот период времени не сулит утешения. Корма остались плохие, а приготовлять их у нас нет условий.

Только одна цифра привнесла удовлетворение доярке. От своей группы коров Зоя получила уже 9 телят, всех сохранила и передала телятнице. Неотлившихся коров осталось две. Зоя уверена,

что и от них телята будут также сохранены.

Почему же одна из лучших, старательных доярок колхоза не сумела добиться той продуктив-

ДЕЛА И ДУМЫ ЖИВОТНОВОДОВ

ности коров, которую думала получить? Убедительный ответ на этот вопрос дает она сама.

— У нас так уж повелось, что о молоке говорят только летом. С наступлением же зимы разговоры ведут не о молоке, а о том, как бы дотянуть скот до весны.

Конечно, зима — не лето. Разница в надоях в это время года безусловно будет. Но эту разницу есть возможность уменьшить. У нас есть немало ферм, где суточные надои в зимних условиях составляют от 0,5 до 1 литра на корову. А ведь можно получать по 6—7 литров.

— Судите сами, — говорит Зоя Тарасова, — можно ли рассчитывать на

высокую продуктивность коров, если за всю зиму я не скормила им ни одного килограмма сочных кормов. Месяц мы кормили коров ржаной соломой, потом ячменной, затем клевером. Клевер очень плохой, он почернел, начал гнить, так как убран после дождей. За всю зиму я на 11 коров своей группы получила не больше 80 килограммов посыпки. Вывод из этого следует один — до тех пор, пока в колхозах не будет достаточных запасов на зиму сочных кормов, нельзя рассчитывать на большое молоко.

Вот почему Зоя Тарасова призывает всех животноводов и полеводов, обращаясь к правлению колхоза, чтобы с самой весны по настояющему взяться за создание необходимых предпосылок для заготовки достаточных запасов сочных кормов. Дело это важное, большое. О нем надо говорить уже сейчас.

И. Смирнов.

ОПИРАЯСЬ НА АКТИВ

Г ОД ТОМУ НАЗАД состоялось собрание читателей районной библиотеки и библиотеки клуба имени Плаксина, на котором был избран библиотечный совет.

Шире развернуть пропаганду книги, улучшить масовую работу, проводить читательские конференции, организовывать книжные выставки, — таков был наказ читателей.

Он стал основой деятельности совета. Мы работаем по плану; на заседаниях намечаем, как и какие проводить читательские конференции, коллективные чтения, обсуждаем вопросы подготовки к юбилейным датам.

Читательские конференции стали традицией. С особым успехом прошли обсуждения книг М. Шагинян «Семья Ульяновых», Е. Пермяка «Старая ведьма» и Н. Евдокимова «Грешница».

Специальная конференция была посвящена творчеству горьковских писателей. Преподаватель средней школы № 1, член библиотечного совета, А. С. Кантерина ознакомил участников с произведениями Н. Коцюна, А. Патреева, Г. Федорова, А. Бринского и Б. Пильника. Читатели тепло встретили поэта В. Автономова, который рассказал о своем творчестве.

Глубокий след оставил литературный вечер, посвященный 150-летию со дня рождения А. И. Герцена, и вечер избирателей на тему: «Страна готовится к выборам в Советы».

Читатели высказали пожелание организовать стенную газету, в которой можно было бы обмениваться мнениями о книгах.

Стенгазета была создана. Ее называли «Читатель». Первый номер вышел в апреле 1962 года. Он был посвящен 92-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. С тех пор газета выходит регулярно.

Выпущено 12 номеров. В них опубликовано 68 заметок, отзывов, статей самого различного содержания.

Мы провели заочную конференцию по роману известного советского писателя Всеволода Кочетова «Секретарь обкома». От читателей поступило много откликов, часть из которых была опубликована в стенной газете.

По инициативе совета библиотеки организовали выпуск устного журнала «В мире книг». Первый выпуск был посвящен героическим подвигам русского народа в годы наполеоновского нашествия на Россию.

Страницы журнала «В мире книг» посвящались вопросам: «Литература в помощь изучающим марксистско-ленинскую теорию», «Библиотека атеиста», «Семья и религия».

Журнал дает ценные советы о том, как работать с книгой, правильно читать, запоминать прочитанное и применять в жизнь, полученные из литературы знания.

Совсем недавно состоялся четвертый выпуск устного журнала. Читатели с большим интересом прослушали выступления учительницы школы № 14 А. И. Семеновой на тему «Образ женщины в советской литературе» и народного судьи Р. Ф. Веселовой о правах женщин-матерей.

Могу заметить, что у нас сложился замечательный читательский актив, который накопил немалый опыт, научился понимать нужды библиотеки, оказывать по-вседневную помощь в ее работе. Сюда я отношу членов библиотечного совета А. Водичеву, А. Семенову, А. Кантерину и С. Новикову.

Опираясь на общественников, библиотечный совет с успехом выполняет наказы читателей.

П. НЕКАЕВ.

ЛЕС—РОДИНЕ

В ключающемся в социалистическое соревнование за досрочное выполнение пятого года семилетки, коллектив Вахтангского леспромхоза обязался завершить выполнение годового плана к 25 декабря и выработать продукцию сверх плана на сумму не менее 100 тысяч рублей.

Свое слово лесозаготовители держат крепко. За первые два месяца уже дано государству лесоматериалов сверх задания на 78 тысяч рублей. Стройки страны получили

ли дополнительно к плану 4400 кубометров древесины и 1300 кубометров циломатериалов.

Особенно хорошо идут дела в коллективе Варакшинского лесопункта, руководит которым И. А. Максимов. Только в феврале лесопункт вывез сверх плана 3500 кубометров леса. Производительность труда на заготовке леса превысила плановую на 20 процентов, а на вывозке автомашинами — на 18,5 процента.

Первенство в соревновании бригад на лесопункте держит бригада И. Г. Рыбина, выполнившая февральское задание на 121,6 процента.

Г. Парфенов,
начальник планового
отдела.

Лыжники нашего района приняли участие в двух крупнейших областных соревнованиях: в городе Богородске в финале спартакиады потребкооперации и в городе Дзержинске — в состязаниях школьников.

Вселившись в квартиры, люди надеялись, что они опять могут регулярно слушать радиопрограммы. К сожалению, их надежды оказались напрасными. Администрация леспромхоза отказалась устанавливать радиоточки.

А. Иванов.

СЕССИИ СОВЕТОВ

Одошнур. В селе Одошнур состоялась организационная сессия сельского Совета.

Открывая сессию, старший депутат сельсовета Михаил Петрович Щепин сказал, что состав депутатов на прошлых выборах обновлен больше чем наполовину и призвал народных избранников активно работать, честно исполнять свой депутатский долг, оправдать доверие народа.

Сессия избрала новый состав исполнкома сельсовета в составе А. Н. Ковернянова, А. И. Лебедева, М. А. Нешиной, А. С. Рябкова, И. А. Румянцева, М. Р. Суслова и Н. Я. Чащиной.

финансовая и культурно-бытовая.

Сессия обсудила также вопрос о закупках продуктов животноводства от населения.

Т. Селезнева, секретарь территориальной парторганизации.

* * *

Хмелевицы. Прошла организационная сессия Хмелевицкого сельского Совета.

Депутаты избрали новый состав исполнкома сельсовета в составе А. Н. Ковернянова, А. И. Лебедева, М. А. Нешиной, А. С. Рябкова, И. А. Румянцева, М. Р. Суслова и Н. Я. Чащиной.

Председателем исполнкома сельсовета избран

А. И. Лебедев, секретарь — Н. Я. Чащина.

Сессия образовала три постоянные комиссии: сельскохозяйственную — председатель депутат П. В. Куликов, бюджетно-финансовую — председатель депутата М. И. Сальмин и культурно-бытовую — председатель депутат П. С. Киселев.

Многие труженики Хмелевицкого сельсовета изъявляют желание продать государству излишки молока от личных коров, но закупки его до последнего времени организованы неудовлетворительно. Депутаты на своей первой сессии обсудили этот вопрос и наметили конкретные мероприятия.

ТРИБУНА ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

ТАМ, ГДЕ ЛЮБЯТ „КОРОЛЕВУ ПОЛЕЙ“

Соревнующиеся между собой колхозы-соседи «Гвардейцы» и «Победа» Батыревского производственного управления хорошо известны в Чувашии. Славятся они высокой культурой земледелия, отменными урожаями.

Как только пересечешь границу «Гвардейца», скажем, осенью, то, куда ни глянешь, повсюду увидишь чистые, тщательно обработанные поля, ровные зеленые всходы озимых. Особенно радуют посевы кукурузы, которая обычно стоянкой стоит вдоль дороги.

Богатырскую мощь этой культуры колхозники «Гвардейца» познали лет восемь- девять назад, когда получили впервые по 460 центнеров зеленой массы с гектара. Но жалуй, за всю историю артели общественный скот тогда впервые был обеспечен сочными кормами в достатке.

С тех пор в Старых Тойях, где расположены колхоз, искренне и горячо любили «королеву полей». Из года в год расширяли под этой культурой площади и неизменно сминали высокие урожаи. Но 1.102 центнера зеленой массы с початками получили кукурузоводы в 1961 году с каждого гектара. Колхоз заложил около сорока тысяч тонн добротного силоса. Это дало возможность весь год кормить силосом не только дойных коров, но и овец, свиней. Даже в сентябре в колхозе еще оставалось не менее тысячи тонн старого силоса.

В прошлом году погода не благоволила кукурузоводам республики. Было холодно, дождливо. Там, где люди пали духом, опустили руки, посеяли слабо,шли в рост, чахли. Но механизаторы «Гвардейца» — настойчивый, упорный народ. Они научились брать полновесные урожаи при любых условиях. Колхоз с каждого из 550 гектаров получил почти по

восьмисот центнеров зеленой массы с початками. На каждую корову было заложено двадцать пять тонн силоса.

Однако кукурузный силос беден белковыми веществами. Поэтому в колхозе открыта «зеленая улица» «спутникам» кукурузы — гороху и кормовым бобам. Под ними в прошлом году было занято свыше тысячи гектаров. Горох и бобы уродились также на славу. Бобы дали 384 центнера с гектара. Их стебли засыпались вместе с кукурузой. Получился прекрасный сочный корм, богатый белками.

Прочно обосновалась на полях артели и сахарная свекла. На ста двадцати гектарах разместились ее плантации. Порадовала она своим урожаем. Около трехсот центнеров корней с гектара получили труженики «Гвардейца».

Выращиванием пропашных культур в колхозе занимаются пять механизированных звеньев, которыми руководят опытные мастера В. Кузнецова, Н. Наташкин, Г. Бамбик, Н. Шербаков, А. Кириллов. В прошлом году четыре звена получили по тринадцать тысяч, а звено участника ноябрьского Пленума ЦК КПСС Н. Наташкина — даже по 13.300 кормовых единиц с гектара.

Успехи земледельцев — результат высокой агротехники возделывания сельскохозяйственных культур. Здесь, например, уже пять лет с осени готовят раннюю выровненную зябл. До начала сезона колхоз, как правило, не менее четырех раз проводит культивацию почвы. Вот почему поля артели свободны от сорняков, растения легко переносят засуху.

Председатель колхоза депутат Верховного Совета СССР М. Долгов рассказал нам, что хлеборобы «Гвардейца» собрали со всей по-

севой площа по 18 центнеров зерновых, бригада же П. Кипяткова с каждого из 104 гектаров получила по 32 центнера ржи и по 26 центнеров пшеницы. Еще выше урожай в бригаде В. Шукина.

На достигнутом гвардейцы не собираются успокаиваться. Еще более почетное место на угодьях артели займет «королева полей». Это позволит колхозу увеличить поголовье скота и уже в пятом году семилетки довести производство мяса до 75 центнеров на сто гектаров пашни и по 16 центнеров на остальные земельные угодья. Только за один этот год будет получено более четырех с половиной тысяч центнеров мяса в убойном весе.

Механизаторы колхоза «Победа» в прошлом году также вовремя посеяли и пробороновали кукурузу, тщательно обработали междурядья и до появления заморозков убрали и засыпали кукурузную массу. Правда, «Гвардейцы» их обошли, но и в «Победе» с 791 гектара было собрано в среднем по 456 центнеров зеленой массы.

— Такой урожай кукурузы, — говорит бригадир колхоза И. Михайловский, — вырастить было очень трудно. Холод угнетал растения. К 20 июня кукуруза еле вытянулась на десять сантиметров вместо обычных 50–60. Три желтых листочка невольно навевали грустные мысли. Но наши трактористы Николай Портнов, Анатолий Столяров и Александр Курицын доказали, что хороший урожай этой культуры можно получить в любых погодных условиях. Они несколько раз рыхлили почву, старательно уничтожали сорняки, которые буйно цветли в это дождливое, ненастное лето...

Колхоз заложил столько кукурузного силоса, что скот вдоволь обеспечен сочными кормами.

— Мы намечаем, — сказал председатель артели Герой Социалистического Труда В. Зайцев, — расширить посевы кукурузы до 1.600 гектаров. Это позволит нам к концу семилетки почти вдвое увеличить поголовье коров. Колхоз станет подлинной фабрикой молока и мяса.

К. ПОГОДИН.

СПОРТ

УСПЕХ ЛЫЖНИКОВ

В личном первенстве отличилась наша спортсменка Раиса Скорнякова. Она стала чемпионкой спартакиады, заняла первое место на дистанции пять километров.

Всего 16 секунд проиграл призеру на дистанции 15 километров наш спортсмен Анатолий Мильчаков.

В соревнованиях школьников Шахунская команда в основном состояла из лыжни-

ков средней школы № 1 города Шахуньи. Дружный коллектив завоевал общекомандное пятое место, пропустив вперед себя спортсменов городов Горького и Кстова.

Ольга Гущина, ученица 10 класса средней школы № 1, завоевала звание чемпионки на дистанции 3 километра. Ей вручены памятный жетон и грамота.

Е. ГОРДЕЕВ.

ЗНАМЯ ТРУДА

3 стр. 17 МАРТА 1963 года.

ОДНАЖДЫ ЛЕТОМ



ОТ ЛЕГКОГО ВЕТЕРКА чуть-чуть покачиваются вершины берез, словно подметают покрытое тучами небо. На листья деревьев и кусты черничника с шумом падают редкие капли дождя.

Помнит Вовка, как дорога, по которой они долго бежали с Витькой, привела их к болоту, где они собирали ягоды. Их здесь было так много, что, казалось, кто-то нарочно усыпал ими все ветки. От неожиданности Вовка остановился и глаз не мог отвести от такого чуда. От радости он и про Витьку забыл.

Где-то вдали раздался Витькин голос. Друг кричал, что надо идти домой, потому что идет дождь, уже поздно, и они могут запутаться.

— Подожди немого! Я нашел столько ягод! Иди сюда! — закричал в ответ Вовка.

Витька потом еще что-то кричал, но Вовка не понял. Все его внимание было сосредоточено на том, чтобы скорее собрать ягоды. Он не сомневался в том, что Витька подойдет к нему.

Так прошло часа два или больше...

О СТАВШИСЬ один в лесу, Вовка испугался, но успокаивал себя тем, что Витька где-то тут и, видимо, нарочно притаился.

Еще несколько раз кричал Вовка, но Витька не откликнулся. Ушел и оставил меня одного? — подумал Вовка. — Где же дорога? Он побежал в ту сторону, откуда, как ему казалось, кричал Витька, но дороги там не оказалось.

— Что же это такое, где же дорога? — с тревогой подумал Вовка. — И в какую бы сторону он ни бежал, везде был лес и лес...

А тучи на небе чернеют. И вот уже дождь идет крупными, частыми струями. В лесу от сумрака стало страшно. И только тогда понял Вовка, что запутался.

Дождь не перестает. Фуфайка и брюки у Вовки намокли. Во рту пересохло и так хочется пить! Вовка раскрыл рот, и долго слизывал текущие с лица капли дождя, но это не утолило жажду.

— Где я? Как мне выйти из леса? Где Витька? — задавал себе вопросы Вовка снова и снова. Потом он опять принял кричать, но ни голоса, ни силы уже не было.

В лесу стало совсем темно, как в глухие сумерки, и Вовка, к великому ужасу своему, понял, что надвигается ночь и придется ему эту ночь провести в лесу одному, да еще под дождем.

Вовка нашел ветвистую ель, нижние ветви которой лежали на земле. Густые, лапистые ветви не пропускали струи дождя. Под елкой было сухо и тепло, как дома. «А как хорошо бы сейчас быть дома! Почему мама не придет и не найдет меня?» Вовке так захотелось домой, к маме, что по лицу его опять покатились слезы. В лесу же была такая жуткая тишина, что Вовка опять стала страшно.

— Вот, наверное, в такой тишине волки и медведи по лесу ходят. А что, если они и сюда придут? Но здесь они меня не увидят, — старался успокоить себя Вовка. — Почему

же так тихо? Может быть, дождь перестал? — и Вовка, всхлипывая, выглянул из-под ветвей, да так и замер от ужаса.

Ему показалось, что около елки кто-то стоит.

— Вот один волк уже пошел. А их, наверное, здесь в лесу много, — он осторожно опустил ветку и затих. Вовка теперь не только плакать, а дохнуть даже боялся. И уже не зна, как побороть свой страх, он начал мысленно подбадривать сам себя:

— Что это я струсил? Так и помереть от страха можно, а я ведь пионер. Нельзя пионеру трусить. Пионер должен быть храбрым. Как Гагарин и Титов в космосе не боялись? А упади-ка, с такой высоты! Да там и нет никого, в космосе-то! Лучше я сейчас спать буду. — Вовка снял мокрую фуфайку, натянул ее на голову и лег на сухую хвою.

Хотя он очень устал за день, но уснуть не мог. Не давали покоя тревожные мысли: он то прислушивался, не крадется ли кто к нему, то капли дождя стали просачиваться между веток и попадали ему на лицо...

Так и прошла эта короткая, летняя ночь.

К ОГДА ДОМА за ужином Витька рассказал, как они с Вовкой Сороковиковыми потерялись в лесу, отец Витьки забеспокоился. Быстро встал он из-за стола, вышел на улицу и пошел к дому, где жила семья Сороковиков.

— Здравствуйте, Анна Ефимовна! Дома ли у вас Вовка? — спросил отец Витьки, входя в дом.

— Нет, а что случилось? — спросила Анна Ефимовна с тревогой в голосе.

— Если нет Вовки дома, то значит он запутался. Моего Витьку Анна Кудрина привела из лесу...

— Ну, так ведь придет еще Вовка-то. Он же не один ходил. Наверное, не все еще пришли.

— Да что вы говорите, Анна Ефимовна! Неужели и вы не знали, что они одни в лес ушли?

— Как одни, — с испугом спросила Анна Ефимовна и с побледневшим лицом опустилась на стул.

— В том-то и дело, что одни.

В это время на пороге появился старший сын — Миша, который уже все знал.

— Мама, не расстраивайся! Мы с ребятами сейчас побежим в лес и найдем Вовку, — и Миша скрылся.

Прошло часа два. На улице совсем стемнело, а ребята не приходили. Теперь сердце матери охватила тревога и за старшего сына. Анна Ефимовна отвела младшую dochку соседке, а сама с Витькиным отцом и соседкой побежала в лес. По дороге им попались ребята, но Вовки среди них не было.

Все вернулись домой, а мать с сыном все еще бежали к дальнему болоту. Бежали, кричали, звали Вовку, думали, что он услышит...

Так всю ночь и ходили мать с сыном по лесу, а когда вернулись утром, то увидели около своего дома много народа.

В семь часов утра местный радиоузел сообщил тревожную весть: «в лесу запутался мальчик одиннадцати лет, Володя Сороковиков. Все рабочие и служащие к восеми часам утра должны явиться к клубу поселка в походной одежде. Просьба ко всем остальным жителям поселка — принять участие в поисках мальчика». Когда все собрались, было объявлено об организации поисков.

Но, что это? В той стороне, где слышались выстрелы и куда так рвался Вовка, их не стало. Теперь они слышались совсем в другой сторо-

не, и Вовка побежал туда. Так и бегал он то в одну, то в другую сторону.

Потом стал есть смородину. Сердце его отыхало от тревожного чувства, не покидавшего все время. Глухие, далекие выстрелы все еще слышались в разных сторонах, но Вовка перестал обращать на них внимание. Отдохнув, он снова принялся искать какую-нибудь дорогу и вдруг вышел на торную тропинку:

— Теперь она меня куданыбудь выведет, — обрадовался Вовка. Долго он шел по тропинке, а она становилась все меньше и меньше. И когда она совсем потерялась, Вовка побежал вперед, думая, что она где-то снова появится, но так потерял ее совсем.

А солнце греет и грее. Жарко Вовке. Фуфайка тянет плечи, по лицу текут капли пота. Болят мозоли. Хочется пить. Есть одно желание: лечь куда-нибудь под дерево и долго-долго лежать не вставая, но сделать этого он не может. Нужно до вечера как-то выходить из леса. И Вовка идет и идет...

Перед самым заходом солнца ему опять попалась довольно торная тропинка.

— Ну, значит, где-то, может быть недалеко, есть люди.

Лес вдалеке поредел. Это была довольно большая поляна, на которой стояли стог сена и шалаш. Люди тут были недавно: стог еще не выгорел на солнце, а трава в шалаше не потеряла своей свежести.

Усталость, голод, бессонная ночь так уморили Вовку, что он, как только лег на сено в шалаше, так сразу и уснул, забыв о том, что он один в лесу и надо бояться.

Пронесся Вовка, когда солнце уже давно гуляло по небу. Прежде всего он почувствовал, что очень хочет есть. Раньше он ел ягоды, но от ягод только тошило и болел живот.

Вылез Вовка из шалаша, сел и задумался: как же сегодня искать дорогу? Тропинкам он больше не верил — они его только обманывали — заведут подальше в лес, а там кончатся. А ноги болят! Сняв сапоги, Вовка увидел, что мозоли загноились. Кожа около них покраснела и распухла. Но сидеть на одном месте нельзя. Надо и сегодня куда-то идти. И, превозмогая головокружение от жгучей боли, он все-таки наставил сапоги. Сегодня они такие тяжелые...

В полдень опять стало жарко и хотелось пить.

— Так, наверное, я здесь и помру в лесу, — подумал Вовка, и крупные слезы покатились по его неумытым щекам.

Тут он вспомнил, как четверо моряков сорок девять дней плывали по океану на барже без пищи и мужественно держались.

— Может быть, я тоже долго не выйду из леса? Но надо держаться, — и Вовка быстро вытер свои слезы.

Вдруг он услышал какой-то странный звук. Вовка прислушался.

— Ну, конечно, это болтушка колоколец, который привязывают коровам.

Вовка так обрадовался, что хотел бежать, но ноги его не послушались, и он упал. Он испугался, что этот звон уйдет от него, как ушли выстрелы. Но тревога была напрасной. Через минуту из-за деревьев показалась голова коровы с большими рогами.

— Коровка, милая, как хорошо, что ты меня нашла, — закричал Вовка от радости. Потом он вышел на широкую просеку, где

старая женщина косила траву. Вовка обратился к ней и спросил:

— Тетенька, скажи, пожалуйста, где я?

Женщина перестала косить и пристально посмотрела на Вовку.

— Как где? В лесу, мальчик.

— Я знаю, что в лесу, но далеко ли отсюда Буреполом? Я запутался, — и как Вовка не крепился, но он уже никак не мог сдержать слез. Женщина с участием расспрашивала его обо всем и гладила по голове.

— Сейчас я тебе скажу, как выйти к деревне... Когда придешь, спроси учительницу Алевтину Константиновну и иди прямо к ней. Золотой, душевный человек! Она для тебя все сделает.

— Нет, тетенька! Я не пойду один... Я с вами... Я опять запутаюсь.



— Да, что ты дорогой, не бойся, тут негде запутаться. В деревне Вовка сразу нашел Алевтину Константиновну, которая привела его домой. Когда вошли они в комнату, Вовка сел на стул, а учительница осторожно сняла с его ног сапоги, да так и ахнула: обе пятки были сильно стерты. Из мозолей сочилась кровь. Она сразу же налила в таз теплой кипяченой воды, вымыла Вовке ноги, намазала мозоли какой-то мазью и забинтовала ноги в чистые повязки. Потом помогла вымыть ему лицо, уши, руки и уложила спать.

— Подожди, Володя, не спи. Тебе нужно еще поесть, и она дала ему кусочек хлебца и горячего молока. Вовка еще бы съел ни один такой кусочек хлебца, но учительница сказала: «Нет. Больше нельзя». Пройдет часика два, я тебя сытнее накормлю, а пока постараюсь уснуть.

На следующий день за Вовкой пришла машина.

В деревню Новогуляевское, Шабалинского района, Кировской области, куда забрал Вовка, прямой дороги из Буреполома нет. Пришлось ехать в объезд километров за пятьдесят.

— О, да ты совсем молодец, — сказал приехавший с людьми за Вовкой врач Буреполомской больницы Георгий Яковлевич Сорокин, после того, как проверил у Вовки общее состояние организма. — Вот, брат, так и надо всегда держаться, когда приключится с тобой какая-нибудь беда. А теперь собирайся домой.

Привезли в Буреполом Вовку поздно вечером. Его сразу поразило большое количество людей возле дома и в комнате.

— Мама, зачем так много народу? — спросил шепотом Вовка.

— Глупенький ты, глупенький сынок. Все эти люди очень тревожились за тебя, искали днем и ночью...

Потом Вовка снова стал рассказывать все по порядку и отвечать на вопросы.

— Ну и Вовка! Настоящий пионер! Такой нигде не струси! — слышались возгласы со всех сторон.

Н. ПОПОВА.

Зам. редактора
Г. П. ЧИСТИЯКОВ